

# 赛事和城市 de双向奔赴



2023 宁波国际声乐比赛中倾情投入的参赛选手。

12月3日晚,从卡塔尔首都多哈传来好消息:宁波突破重围,最终获得2026年世界举重锦标赛举办权。

12月11日晚,宁波大剧院再一次迎来高光时刻——2023宁波国际声乐比赛闭幕式暨颁奖音乐会在这里举行。本次比赛共吸引了来自五大洲、43个国家和地区的417名选手报名,报名人数和地区数量均创历史新高,并首次在海外设立了分赛场。经过9天10场的激烈角逐,49位参赛选手的精彩演唱,不仅给广大市民带来了殿堂级的艺术享受,也让宁波再次吸引了世界的目光。

掰指头数数,今年的第19届亚运会沙滩排球、帆船比赛,一票难求;2023年女排奥运资格赛,话题霸榜;WTA宁波网球公开赛,引人关注……高密度的世界级赛事在宁波迎头相遇,将这座城市一次次推到世界舞台的聚光灯前。看似“不期而遇”的背后,是顶级赛事和一座城市的双向奔赴。当发展进入新的阶段,我们素来低调务实的宁波同样需要主动寻找新的打开方式。

有人可能会问,我又不去看它,它和我有什么关系?其实不然,在这里,我受邀和大家聊聊赛事和城市的联系,和这座城市里面生活的每一个人的关系。

主讲人

宁波市海曙中学  
龚迪颖



大  
讲  
堂

## A 顶级赛事为什么落户宁波?

9月23日,宁波奥运冠军汪顺举起宁波企业“方太”智造的火炬,和数字人火炬手一起,点亮了装在宁波“大丰实业”智造的火炬塔里的由宁波企业自主开发的绿色甲醇燃料;“大莲花”里恢宏震撼的音响效果来自宁波的音王集团;钱塘江畔上演的绚丽灯光秀由宁波的永麒科技集团打造。这是举世瞩目的第十九届亚运会开幕式上,一个经典的“宁波时刻”。

熟知宁波的人都知道,我们宁波有两顶桂冠:其一是“奥运冠军之城”;其二是“制造业单项冠军之城”。两个“冠军”,两个赛场,异曲同工,却又同频共振。在新时代,“奥运冠军之城”和“制造业单项冠军之城”,以专注和韧

劲,硬核与灵气,为我们这座以现代化滨海大都市建设的生动实践、打造中国式现代化市域样板为梦想的城市,写下生动注脚。

顶级赛事为何接连落户宁波。一方面,处在开放前沿的宁波人领风气之先,早早就开始睁眼看世界,对发端于西方的现代体育理念,接受得更早,接触得更多,也有着更深的理解;另一方面,海洋文明浸润下,宁波地域先天有着开拓进取、锲而不舍的人文精神,这与赛事最需要的拼搏精神不谋而合。

从1990年开始,宁波就从顶层设计连续三轮制定竞技体育十年规划,坚持一张蓝图绘到底,布局奥运重点

项目,闪耀东京奥运会的射击、举重、体操、游泳项目都位列其中,为竞技体育长远发展夯实基础。此前的5年里,宁波培养输送至省队的运动员有156人,目前在国家队训练的宁波运动员有31人,宁波运动员获得世界冠军20个、亚洲冠军24个、全国冠军172个。

如果说奥运冠军是体育巅峰,那群众体育则是竞技体育的基石。为了让居民在家门口就能找到运动场所,在2018年宁波出台文件,明确新建住宅小区必须配备一定数量和标准的体育健身设施。截至2021年底,宁波全市共有体育公园80个,总占地面积约230多万平方米。

## B 顶级赛事为宁波带来了什么?

有人可能会说,能去现场观赛的,从全市人口占比来说,只是很小一部分,对这座城市生活的大部分人来说,它有什么作用?

影响,分有形和无形。首先,它是一张靓丽的名片,或者说是一个极好的城市宣传广告。虽然“一城五金”的光荣史已经翻篇,但宁波这座城市骨子里的“精度、力度、速度与韧度”却依旧不变。拥有“奥运冠军之城”这张文体名片的宁波,借助品牌赛事的举办,更能深挖体育文化富矿,让国内外一窥宁波城市历史文化的斑斓。

其次,它可以赋能制造。以宁波引

以为豪的制造业为切入点,高端赛事对于体育用品制造业、体育场馆业等都是重要的助推器。在北京奥运会和杭州亚运会等顶级赛事上,宁波企业“零距离”护航,为宁波企业赢得了别样的奖牌。

再次,它将助推宁波文体事业提能升级。通过对顶级文体赛事的剖析学习和办赛运营,不仅能开阔眼界,也能提高我们看待身边文体设施和服务的标准,推动粗放的赛事活动向精细化、专业化程度高的体育赛事转型。这也是构建更高水平的全民健身公共服务体系的题中之义,对于运动者和文艺从业者

而言,参与到更专业比赛和活动中,也是自我价值实现的提升。

一场顶级赛事,是城市能见度的一面放大镜,不仅充满竞技之美,更成为气象万千的人文盛宴。翻开世界城市发展史,从来没有哪一种方式,能像一场顶级赛事这样,给城市带来历史性的跨越机会。如果没有马拉松,希腊的马拉松就只是一个盛产茴香的小镇;如果没有英超,我们对谢菲尔德的了解也仅停留在钢铁之城。这个机会属于城市,也属于居住在这座城市的人。在城与城、人与人的连接中,人与城相互塑造,彼此成就。

## C 我们青少年需要做什么?

实际上,每一个人都是一座桥,我们什么样,传递出的城市形象就什么样。每一个来到主场的参赛者、观众,也是一座桥,随手拍一个短视频,就让世界另一端看见。这,就是赛事连接世界的力量。如果说运动场和舞台上的竞技是体育文化的形态,那透过这个舞台展现出的更高维度使命就是交流、沟通、协作与包容。

举办顶级赛事,是一个与志愿同行、涵养文明气质的过程。顶级赛事,是城市的一个窗口;志愿服务,是城市的

一面镜子。赛事对城市志愿精神的反哺,对城市志愿力量的充盈,是一笔重要的城市财富,也是送给城市的礼物。作为非专业选手的青少年,可以投入到官方和非官方的志愿者服务中。诚如杭州亚运会象山赛区十多天的志愿服务,来自宁波各高校的“小青荷”们服务于竞赛技术运行、反兴奋剂、礼宾接待、场馆运行、升旗手、随队翻译、语言服务助理、媒体运行、转播服务等多个岗位。看似简单的动作,他们早已练习成千上万次;反应机敏的背后,是他们周到详尽

的应急预案;朝气蓬勃的精神状态里,是他们做好东道主、迎接八方来客的热诚。他们付出了辛劳,收获了赞誉;他们展现出志愿服务的专业性,让国际友人主动求合影;他们以志愿者为名片讲述的中国宁波故事,展现的青年风采,让人印象深刻。

千年潮未落,风起再扬帆!

当赛事融入城市血脉,人们在不经意间流露出的自信自强、开放包容、文明有礼的气质,也让宁波舞步翩跹,迎来一个个高光时刻!